

把一体化发展「硬核」打造得更具竞争力

- 共同育新机开新局、更好服务国家大局
- 共同优化和稳定产业链、供应链
- 共同开辟“绿水青山就是金山银山”新境界
- 共同加强现代化基础设施建设
- 共同强化公共服务便利共享
- 共同放大长三角生态绿色一体化发展示范区引领效应
- 共同打造国际一流营商环境
- 共同完善长三角一体化发展推进机制

晨报讯 6月5日,2020年度长三角地区主要领导座谈会在浙江湖州举行。上海市委书记李强,上海市委副书记、代市长龚正;江苏省委书记娄勤俭,江苏省委副书记、省长吴政隆;浙江省委书记车俊,浙江省委副书记、省长袁家军;安徽省委书记李锦斌,安徽省委副书记、省长李国英出席会议。国家发展改革委有关负责人应邀出席会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要论述精神,认真落实全国两会部署,以“战疫一盘棋、夺取双胜利”为主题,全面分析新形势下长三角一体化发展的新要求新使命,总结交流2019年“芜湖会议”以来一市三省实施长三角一体化发展规划纲要的工作成效,审定了长三角一体化发展2020年度工作计划和重点合作事项清单,着重就落实“六稳”“六保”、践行“两山”理念、深化应急协同、加强产业链供应链协同等进行了深入讨论,研究部署了当前和今后一段时期共同推进的重大事项。

会前,与会领导一同观看学习了“绿水青山就是金山银山”理念影像资料。大家一致认为,“两山”理念是习近平生态文明思想的重要组成部分,是新发展理念的生动体现,揭示的是全新的发展观、价值观、文明观、政绩观。要以“两山”理念提出15周年为新契机,以更高标准建设绿色美丽长三角,同心协力把绿水青山护得更美,把金山银山做得更大,让绿色成为长三角发展最动人的色彩。

会议认为,今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,在习近平总书记和党中央坚强领导下,全国疫情防控阻击战取得了重大战略成果,充分彰显了我国的制度优越性。长三角一市三省坚持全国一盘棋,发挥一体化合作机制作用,迅速筑起联防联控共同防线,搭起复工复产协同平台,为全国大局作出了应有贡献。新形势下推进长三角一体化发展,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持新发展理念,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,坚持龙头带动、各扬所长,聚焦重点区域、重点领域、重大平台、重大项目,以一体化发展带动高质量发展,建设全国发展强劲活跃增长极,高水平参与国际合作与竞争,充分展示中国特色社会主义制度的优越性。

会议指出,要共同育新机开新局、更好服务国家大局。统筹推

进疫情防控和经济社会发展工作,共同做好“六稳”“六保”工作,奋力完成今年发展目标任务,为全国全面建成小康社会多作贡献。坚定实施扩大内需战略,共同培育长三角大市场,推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,在化危为机中增强发展主动权。

会议指出,要共同优化和稳定产业链、供应链。共同打造世界级产业集群和标志性产业链,研究编制《数字长三角建设方案》,推进长三角工业互联网一体化发展示范区等国家级平台建设,加快构建长三角科技创新共同体。

会议指出,要共同开辟“绿水青山就是金山银山”新境界。深化落实长江经济带共抓大保护和文化旅游廊道建设,打造环太湖生态文化旅游圈。编制实施长三角生态环境共同保护规划,完善协作机制。

会议指出,要共同加强现代化基础设施建设。协同推进交通基础设施互联互通,加快打造“轨道上的长三角”和世界级港口群、机场群;加强重大能源项目合作;协同推进新型基础设施建设,拓展“城市大脑”应用。

会议指出,要共同强化公共服务便利共享。整体谋划、系统重塑、全面提升长三角一体化公共卫生体系,深化大学大院大所合作。提升区域社会治理统筹协调能力,推行矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

会议指出,要共同放大长三角生态绿色一体化发展示范区引领效应。编制实施一体化示范区和先行启动区国土空间规划,谋划推进淀山湖世界级湖区、创新总部基地等标志性工程建设,推动一体化制度创新。深入推进省际毗邻区域协同发展,深化沪浙洋山区域开发合作,在“一岭六县”省际毗邻区域共建长三角产业合作区。

会议指出,要共同打造国际一流营商环境。以“一网通办”“最多跑一次”改革为牵引,深入推进长三角政务服务一体化。高标准建设自贸区临港新片区和虹桥国际开放枢纽,推动自贸试验区联动发展,打造全球数字贸易高地。

会议强调,要共同完善长三角一体化发展推进机制。创新一体化发展理念,推动一市三省拉长板、贡献长板、提升价值,放大协同效应。完善规划纲要实施机制,开展新一轮三年行动计划研究编制工作。发挥长三角企业

家联盟作用,形成全社会共同助推一体化的强劲合力。

昨日,在圆满完成座谈会各项议程后,举行了成果发布会。长三角一市三省主要领导分别作了讲话。车俊代表与会各方通报了会议主要成果,袁家军主持。

李强指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,长三角一体化合作机制在这次疫情大考中得到了拓展和提升,标志着长三角一体化发展有了更为坚实的基础,一体化的理念、“共同体”的意识已经深入人心。面向未来,我们要更加自觉地以“共同体”的意识审视和推进长三角一体化发展,把这次疫情防控的好做法进一步固化下来,把“共同体”的意识进一步弘扬开来,把一体化发展的“硬核”打造得更加强大、更有竞争力,强化分工合作、整体联动,各扬所长、相互赋能,使长三角真正成为休戚与共的区域共同体、发展共同体、命运共同体。

李强强调,长三角要在全国发展大局中发挥更大作用,并不在于简单地做大经济总量规模,而是要成为一个能够带动经济发展的引擎,提升区域的核心功能,提升在世界经济格局中的能级和水平。我们要更加自觉地以“强功能”的思路服务和助力全国发展。在当前复杂严峻的发展环境下,长三角要做强自身功能、担起使命责任,最关键的就是要坚持面向全球,全面增强集聚配置全球资源的能力;要强化创新突破和高端引领,形成更多创新性的成果、关键性的技术、引领性的产业,在全球产业链价值链中占据更有利的位置;要构建网络节点和战略通道,共同构建枢纽型的大交通、综合性的大市场、开放型的大平台、智能化的大设施,推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。上海将积极发挥龙头作用,主动对接、搭好平台、做好服务,推动长三角实现更高质量的一体化发展。

会议期间,长三角一市三省领导考察了南太湖沿岸环境整治情况和太湖龙之梦项目、织里社会矛盾纠纷调处化解中心、湖州丝绸小镇。同时,还并行召开了长三角地区合作与发展联席会议、党委政府秘书长座谈会、党委政府研究室主任座谈会;集中签约了一批重大合作事项,涉及产业合作、科技创新、生态环保、基础设施等多个领域。

会议确定,2021年度长三角地区主要领导座谈会在江苏省召开。

共话高质量发展 共享一体化创新

晨报讯 昨日上午,第二届长三角一体化发展高层论坛、长三角一体化(网上)创新成果展在浙江湖州举行。

上海市委书记李强,上海市委副书记、代市长龚正;江苏省委书记娄勤俭,江苏省委副书记、省长吴政隆;浙江省委书记车俊,浙江省委副书记、省长袁家军;安徽省委副书记、省长李国英,国家发展改革委有关负责同志出席。

车俊在论坛上致辞。他指出,自长三角一体化发展上升为国家战略以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,国家领导小组及办公室统筹协调,上海龙头带动、江苏浙江安徽协同发力,社会各界积极参与,牢固树立“一体化”意识和“一盘棋”思想,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,推动形成了长三角地区强劲活跃发展的良好势头。面对新形势下长三角一体化发展的新要求新使命、新机遇新挑战,浙江将以“三个地”的政治自觉和“重要窗口”的使命担当,努力为长三角一体化高质量发展作出新贡献。我们将始终胸怀“两个大局”,坚定不移推进新一轮改革开放;大力弘扬新时代优秀企业家精神,坚定不移支持企业走绿色发展、高质量发展之路;充分发挥长三角科教资源丰富、区域创新能力强、科创产业紧密融合的优势,坚定不移探索中国特色自主创新道路,干在实处、走在前列、勇立潮头,以浙江的稳和进为全国大局多作贡献。

论坛上,国务院发展研究中心党组书记马建堂、北京大学教授周其仁、阿里巴巴集团董事会主席兼首席执行官张勇,分别围绕构建国内国际双循环、应对前所未有挑战、建设数字长三角等作了演讲。

随后举行了长三角一体化(网上)创新成果展开幕式,李强、娄勤俭、车俊、李锦斌共同启动。本次创新成果展集中展示了长三角地区近年来取得的重大科技成果585项,其中数字经济、生命健康、新材料、高端装备制造领域成果占比超过90%,参展项目获国家和省部级以上奖励占比近一半。同时通过融合技术,将创新成果展网站与一市三省的技术市场网上平台进行互联互通,并利用新媒体进行专题发布,打造开放性、不落幕的展示平台,推动先进技术应用推广。成果展期间,还发布了长三角一体化区域协同创新指数,举行了长三角科技成果联合竞价(拍卖)活动,60项科技成果参加了竞价(拍卖)。

期间,一市三省党政主要领导还看望了长三角企业家联盟理事会全体理事,对企业家联盟成立表示祝贺,祝愿他们在长三角一体化高质量发展中大显身手、大展宏图。